



Всемирный
фонд природы

Тел: +7 495 727 09 39
Факс: +7 495 727 09 38
russia@wwf.ru

109240 Москва
ул. Николаямская,
19, стр. 3

Временно исполняющему обязанности
Губернатора Архангельской области

А.В. Цыбульскому

Исх. № 15 от 11.06.2020 _____

О развитии системы особо
охраняемых природных территорий

Уважаемый Александр Витальевич!

Обращаюсь к Вам как к главе региона, в котором создана развитая система особо охраняемых природных территорий (далее - ООПТ). Архангельская область по праву может гордиться Пинежским заповедником, 4 национальными парками, а также широкой сетью ООПТ регионального значения с достаточно высоким уровнем репрезентативности и управления.

В настоящее время в регионе существуют 2 стратегических документа, которые регулируют развитие и расширение системы ООПТ Архангельской области: Схема территориального планирования Архангельской области, утвержденная постановлением Правительства Архангельской области от 25.12.2012 № 608-пп (далее – *Схема территориального планирования*) и Концепция развития особо охраняемых природных территорий регионального значения Архангельской области и план ее реализации на период до 2028 года (далее – *Концепция ООПТ*) утвержденные постановлением Правительства Архангельской области от 07.08.2018 № 358-пп.

В настоящее время схема территориального планирования содержит намерения по созданию 24 новых ООПТ регионального значения, состав которых тщательно выверен и поддержан научными учреждениями и экологической общественностью. Также, целесообразность таких планов была подтверждена результатами двух крупных международных проектов, а именно «GAP-анализ на Северо-Западе России» (2007-2012) и «Сеть особо охраняемых природных территорий Баренц-региона» (2011-2017), которые реализовывались совместно Правительством Архангельской области, Всемирным фондом дикой природы (далее – Фонд) и другими партнерами в Баренц-регионе.

Часть планов по совершенствованию сети ООПТ уже реализована. Так, за период 2013-2020 гг. в Архангельской области созданы национальный парк «Онежское Поморье», Уфтюго-Илешский и Двинско-Пинежский заказники, заказник «Лекшмох», произведено расширение существующего заказника «Железные ворота». Во всех работах, связанных с планированием системы ООПТ и непосредственным созданием таких территорий, исполнительные органы государственной власти (далее

– ИОГВ) Архангельской области взаимодействовали со Всемирным фондом дикой природы. Принципы такого сотрудничества были закреплены соглашением № 02-21/87 от 22 октября 2013 года между Правительством Архангельской области и Фондом.

К сожалению, в последние годы взаимодействие ИОГВ и Фонда в значительной степени ослабло. В Концепцию ООПТ не попали такие важные проектируемые ООПТ как Тиманский заказник, не были включены и предложения по расширению Пучкомского заказника. Также без должного внимания остались материалы, обосновывающие придание охрannого статуса ландшафтному заказнику «Корабельная Чаша». Все эти территории необходимы для сохранения последних в Европе малонарушенных лесных территорий, признанных ценными международным сообществом и национальным законодательством. Кроме того, все эти территории являются местообитаниями дикого северного оленя, который с 2020 года внесен в Красную книгу Российской Федерации. Фондом совместно с компаниями, представляющими лесной бизнес, достигнуты значительные успехи по изучению данных территорий и согласованию дальнейших шагов в придании им охрannого статуса.

Тем не менее, нам стало известно о намерениях Правительства Архангельской области изменить действующую Схему территориального планирования. После ознакомления с проектом новой схемы, размещенным в государственной информационно-аналитической системе ФГИС ТП, был сделан вывод о явно недостаточной проработке вопроса долгосрочного планирования развития системы ООПТ Архангельской области. Так, в проекте Схемы территориального планирования не учитываются старания сотен специалистов: экологов, биологов, ландшафтоведов, экономистов и других, которые несколько десятилетий обосновывали и изучали наиболее ценные природные комплексы и объекты региона. В настоящее время в проекте Схемы территориального планирования в части информации о проектируемых ООПТ перенесена только информация из Концепции ООПТ о создании 5 новых ООПТ и расширению 3 существующих ООПТ. Срок выполнения мероприятий плана реализации Концепции ООПТ заканчивается в 2028 году, а срок реализации новой Схемы территориального планирования установлен до 2040 года. Исходя из этого, период в 12 лет, с 2029 по 2040 годы, не спланирован по действиям в направлении развития системы ООПТ. **Полностью отсутствует обоснование** исключения из Схемы территориального планирования 9 проектируемых ООПТ и 2 расширений существующих ООПТ.

Считаем, что нарушены принципы открытого обмена информацией между Фондом и Правительством области в лице профильного Министерства природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области, зафиксированные соглашением № 02-21/87 от 22 октября 2013 года. Поэтому просим Вас прислушаться к многолетнему опыту совместного строительства системы ООПТ Архангельской области и на основании вышеизложенного предлагаем Правительству Архангельской области:

1. Сохранить все предложенные ранее и содержащиеся в действующей Схеме территориального планирования проектируемые ООПТ в новой редакции Схемы территориального планирования, а также, помимо текущих предложений, дополнить его новой проектируемой ООПТ – заказником «Корабельная Чаша»;

2. В ближайшее время поручить профильному Министерству рассмотреть вопрос изменения Концепции ООПТ в части включения первоочередных ООПТ (*Тиманский заказник, заказник Корабельная Чаща, расширение Пучкомского заказника*), которые сохраняют наиболее ценные и уникальные природные комплексы;
3. Организовать процесс обсуждения развития системы ООПТ Архангельской области на период до 2040 года с научным сообществом, лесопользователями и общественными организациями.

При невозможности достижения компромисса по данному вопросу при осуществлении своей деятельности Фонд продолжит рассматривать исключенные из списка запланированные ООПТ как приоритетные. Данная позиция будет применяться Фондом в процессах взаимодействия с лесным бизнесом и другими заинтересованными сторонами. Фонд также планирует продолжать работу по изучению и обоснованию создания таких ООПТ.

Надеемся на Ваше мудрое решение и конструктивный диалог.

Директор Баренц-отделения
Всемирного фонда дикой природы



О.К. Суткайтис

Исполнитель
А.А. Копытов
+7(8182)413161
akopytov@wwf.ru